

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA,")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Sábado 2 de Octubre de 1915

Núm. 1.974

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El canto de las mujeres en el templo

Contestando a repetidas consultas sobre el canto de las mujeres en el templo, exponeremos brevemente lo que hay legislado sobre el asunto, añadiendo algunos comentarios autorizados y deduciendo prácticas consecuentes que puedan servir de norma a los Rds. Rectores de las iglesias.

"Procúrese especialmente que el pueblo vuelva a adquirir la costumbre de usar el *canto gregoriano*, como solía antiguamente." (Motu proprio, 1903).

"Las mujeres, siendo incapaces de ejercer oficio litúrgico, no pueden ser admitidas a formar parte del coro o capilla musical." (14).

"Las partes de voces agudas (tiples y contraltos) serán desempeñadas por niños, conforme a costumbre antiquísima en la Iglesia." (13, S. C. R., 17. Set. 1897; 19 Febrero, 1903).

"En donde los hombres y los niños puedan cantar convenientemente como Coro o Schola de cantores, las mujeres y las niñas que canten no se distinguen de los demás del pueblo...; y principalmente donde haya oficiatura coral, no se admita el canto exclusivo de mujeres, a no ser por grave causa que ha de ser reconocida por el Ordinario, y cuidando de precaver cualquier desorden." (S. C. R., 17. En. 1908, Angelopolitana, colecc. auten.).

Las resoluciones de la misma S. Cong. de 18 Dic. 1908, Neo-Eboracensis; y 4 Abr. 1914, Valentina, confirman los anteriores documentos.

"No se prohíbe absolutamente que, observando las debidas precauciones, las mujeres bien instruidas ejecuten, aun solas, por algún tiempo, mientras no sean pocas, cantos religiosos de *estilo popular*, con objeto de corregir por ese medio el canto del pueblo e introducirlo donde no existe." (Sínodo provincial de Millán de 1914).

"La verdadera y genuina tradición eclesiástica del canto y de la música sacra es que la asamblea toda de los fieles se asocia al canto en las funciones litúrgicas, ejecutando las partes del texto que se asignan al coro, y que una especial *Schola cantorum* alterne con el pueblo etc...." "Las mujeres no pueden cantar en las funciones sagradas sino en cuanto forman parte o representan el pueblo." (Reglamento de Roma de 1912).

"Lo que ha de cantar el pueblo sea canto gregoriano u otros cantos religiosos de sabor popular y siempre unísonos." (Congreso de música sacra de Barcelona 1913).

"Las mujeres deben cantar en el plano de la iglesia y siempre al unísono. El canto del pueblo debe ser al unísono, gregoriano o de

estilo tradicional popular, (Congreso litúrgico de Monserrat 1915).

De los documentos que preceden se deducen las siguientes consideraciones y corolarios:

I. Las mujeres pueden siempre cantar en la Iglesia, o formando parte del pueblo o representándolo, a falta de hombres y niños. No obstante, se ha de procurar con empeño que éstos tomen parte en el canto para que todo el pueblo cante.

II. EN LAS FUNCIONES LITÚRGICAS: Las mujeres pueden cantar formando un coro o capilla, solamente donde no haya hombres o niños que puedan constituir el Coro litúrgico. Hay o puede haber un tal Coro litúrgico: donde hay oficiatura coral (catedrales, colegiadas, comunidades regulares, etc.; en las iglesias donde hay suficiente clero; en las iglesias donde no habiendo suficiente clero puedan utilizarse con facilidad seglares para el canto, hombres o al menos niños, formando una Schola (prescrita por el Motu proprio). Por lo tanto, tales coros o capillas de mujeres no pueden tener más que carácter *provisional*, mientras se formen coros

de hombres o niños. Se necesita para tales coros de mujeres aprobación especial del Ordinario.

III. EN LAS FUNCIONES EXTRALITÚRGICAS: Puede una sección escogida de mujeres, por ejemplo de alguna congregación piadosa, cantar alternando con los demás fieles, pero evitando los solos. Pueden tales grupos de mujeres cantar solas, sin alternar, siempre que sean tan numerosas que representen suficientemente el pueblo, o provisionalmente como preparación al canto popular. No puede una sección, constituida como coro o capilla, de mujeres cantar, ellas solas, en las iglesias donde haya hombres o niños que puedan constituir tales coros.

IV. Los coros mixtos de hombres y mujeres no pueden tenerse en la Iglesia, aun establecida la conveniente separación, por ejemplo cantando los hombres en el coro y las mujeres abajo desde sus asientos.

V. El canto preferible y recomendado para las mujeres, como para todo el pueblo, es el canto gregoriano y el figurado unísono de estilo genuinamente religioso popu-

lar. (Hay muchos cantos publicados de este estilo, por ejemplo los de nuestra Diócesis, los de Miller-Im-prenta Hormiga de Oro; los de L. Romeu, Pbro.; los del P. Otaño-Publicación de Sal Terreo, etc.)

EN RESUMEN.

El espíritu de la Iglesia es que las mujeres canten siempre como pueblo, ejecutando cantos sencillos y devotos con el fin de fomentar la piedad.

Es un evidente abuso los coros selectos de señoritas que interpretan cantos a varias voces, litúrgicos y extralitúrgicos, a la vista del público, acompañadas a veces de instrumentos (sin la debida separación de sexos), en las iglesias donde pueden cantar coros de hombres y niños. Tales coros de mujeres, además de ser contrarios al derecho y a la gravedad y al fin de las funciones sagradas, son un serio obstáculo para la introducción del canto del pueblo, o sea de la participación de todos los fieles en el canto eclesástico.

F. Esteve, Pbro.

Sección Informativa

La carrera mercantil

Del Secretario del Colegio Pericial Mercantil de Baleares, don Antonio Riera, hemos recibido la siguiente nota oficiosa:

"De conformidad con el R. D. de 16 de Abril de 1915, las carreras y preparaciones a que tienen derecho los titulares mercantiles son:

- 1.º Agentes comerciales dependientes del Instituto de Fomento.
- 2.º Funcionarios técnicos de la Dirección general de Comercio.
- 3.º Funcionarios del Cuerpo Pericial de Aduanas.
- 4.º Inspectores y demás funcionarios técnicos de la Comisaría de Seguros.
- 5.º Cuerpo Facultativo de Estadísticas.
- 6.º Actuarios de Seguros.
- 7.º Funcionarios del Cuerpo Consular.
- 8.º Agentes Comerciales en el Extranjero.
- 9.º Inspectores de Sociedades Anónimas.
- 10. Inspectores de Contribuciones sobre Utilidades.
- 11. Inspectores del Timbre del Estado.
- 12. Funcionarios del Cuerpo Pericial y Auxiliar de Contabilidad del Estado.
- 13. Oficiales del Cuerpo Administrativo de la Armada.
- 14. Oficiales del Cuerpo de Intervención del Ejército.
- 15. Funcionarios del Tribunal de Cuentas del Reino.
- 16. Contadores de Diputaciones Provinciales.
- 17. Contadores de Ayuntamientos.
- 18. Interventores del Estado cerca de las Compañías de Ferrocarriles.

- 19. Intérpretes Jurados de Puertos.
 - 20. Secretarios Intérpretes de Sanidad exterior
 - 21. Oficiales Cuartos de Hacienda.
 - 22. Banco de España.
 - 23. Oposiciones a Cátedras.
- Guarda íntima relación la carrera mercantil con las preparaciones a Tabacalera, Catastro, Telégrafos, Intérpretes, Taquígrafos, Agentes de Cambio y Bolsa, Corredores de Comercio, Auxiliares de Contabilidad del Ministerio de la Gobernación, Ayuntamientos y Montes de Piedad, etcétera, etc., etc.

Diputación provincial

Sesión inaugural

Ayer, a las 12, se reunió, al objeto de inaugurar el actual período de sesiones, la Diputación provincial en pleno.

Ocupa la presidencia el Gobernador civil interino, Sr. Zazera, tomando asiento a su derecha el presidente de la Diputación, Sr. Massanet, y a su izquierda el vice-presidente, Sr. Alemany.

Asisten los diputados Sres. Aguiló, Socías, Sitar, Vidal Vals de Padriñas, Llobera, Pereyra, Riquer, Felgu, Ramón y Wallis.

Abierta la sesión, el Sr. Gobernador civil interino ordena, como se hace, se dé lectura al edicto de convocatoria publicado en el "Boletín Oficial".

Después el mismo Sr. Gobernador presidente, en nombre del Gobierno de S. M., declara inaugurada el período de sesiones que la Diputación debe celebrar en su segunda reunión ordinaria del corriente año. Pronuncia luego breves

frases de saludo para los Sres. diputados, a las que contesta, agradeciéndolas, el Sr. Massanet.

Seguidamente el Sr. Zazera abandona la Presidencia, acompañando le hasta la escalera del palacio provincial los Sres. Massanet y Felgu. Reanudada la sesión, ocupa la Presidencia el Sr. Massanet.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos tomados en la misma sesión.

Se aprueba el extracto de los acuerdos tomados por la Comisión provincial, en funciones de Diputación, desde el 6 de Julio al 29 de Septiembre último.

Se acuerda delegar a la Comisión provincial para que proceda, por medio de subastas o concursos, a la renovación de los contratos para el suministro de viveres a los Establecimientos provinciales de Beneficencia que terminan en 31 de Diciembre del corriente año.

El Sr. Presidente manifiesta que el Presidente de la Comisión local de la Cruz Roja del arrabal de Santa Catalina ha solicitado una cantidad para destino a la suscripción abierta por aquella entidad para socorrer a las familias de los naufragos del "Ponceño". Dedicando recuerdo a las víctimas de dicho naufragio. Termina proponiendo, acordándose así, contribuir a dicha suscripción con 500 pesetas.

Se da lectura a un oficio del Sr. Gobernador civil de esta provincia interesando que, a la mayor brevedad posible, se lleve a la práctica la creación de una brigada provincial de desinfectores. A propuesta del Sr. Massanet, se acuerda que dicho

oficio pase a informe de la Comisión provincial.

Se acuerda fijar en dos el número de sesiones que la Diputación ha de celebrar durante el presente período semestral de sesiones.

Se acuerda nombrar en propiedad a dos auxiliares mecanógrafos.

El Sr. Alemany recuerda la su presión de la Escuela Normal Superior de Maestras de esta ciudad que estaba instalada en el Real Colegio de la Pureza, y las gestiones que realizó la Comisión provincial para conseguir que dicha Escuela quedara en el expresado Establecimiento. Añade que las gestiones no prosperaron, pues se ordenó el establecimiento de la nueva Escuela Normal de Maestras que funciona. Para que quede perpetuada la satisfacción con que esta corporación vivió la labor que realizó dicho Colegio durante el tiempo que tuvo a su cargo la Normal de Maestras, propone que se haga constar en acta; como también propone se conceda a la Comunidad de la Pureza, como ya hizo el Ayuntamiento, para resarcirla en parte de la merma que representa la sustracción de dicha Escuela, la cantidad de 500 pesetas.

Apertura del Curso

En la Escuela Superior de Comercio

Los asistentes

Ayer, a las 11, se celebró en el salón de actos de la Escuela Superior de Comercio la solemne apertura del curso académico de 1915 a 1916.

Ocupó la presidencia, por enfermedad del Gobernador civil, señor Martínez de Campos, el director de la Escuela, don Gregorio Crespo. Asistieron al acto el Jefe de Oficinas militares señor Ozagón, en representación del Excmo. señor Capitán general; una comisión de profesores del Seminario, formada de los Rds, señores Sabater y Frau; don Bartolomé Castañer, en representación de la Cámara de Comercio, y el Claustro de Catedráticos de la Escuela.

Asistieron también muchos alumnos de la Escuela y otras personas.

La Memoria

Abierto el acto, el Catedrático señor Zaforteza y Musoles dió lectura a la Memoria de costumbre respectiva al curso de 1914 a 1915.

Comienza la Memoria, dando cuenta de las variaciones habidas en el personal docente de la Escuela, variaciones de las que ya dimos cuenta oportunamente.

Se dice después que el número de alumnos matriculados en el curso fué de 159, que se descompone en la siguiente forma:

Alumnos: oficiales, 92; no oficiales, 67. Total, 159.

Las inscripciones fueron las siguientes: oficiales, 436; no oficiales, 212. Total, 648.

Se verificaron 410 exámenes de asignaturas, otorgándose las siguientes calificaciones:

Oficiales: sobresalientes, 32; notables, 18; aprobados, 215; y suspensos, 15.

No oficiales: sobresalientes, 9; notables, 8; aprobados, 98; y suspensos, 18.

Total: sobresalientes, 41; notables, 25; aprobados, 301; y suspensos, 33.

Ambas proposiciones quedan aprobadas por unanimidad.

El Sr. Alemany manifiesta que ha leído en los periódicos locales que el presupuesto extraordinario de la Granja Agrícola ha sido ya aprobado por la Superioridad, lo mismo que está a punto de ser un hecho la expropiación de los terrenos donde ha de emplazarse la refinería Granja. Encarece de la Presidencia la mayor actividad en la resolución de este asunto.

El Sr. Massanet ratifica lo que dijeron los periódicos respecto a la aprobación del presupuesto extraordinario de la Granja. En cuanto a la expropiación de los terrenos, indica que sólo falta llenar un trámite. Añade que la resolución del asunto, pues, no se hará esperar.

El Sr. Alemany dice que celebraría que en la primera sesión de la Diputación pueda dar el Sr. Massanet la gran noticia de que el asunto de la Granja está ya todo resuelto.

El Sr. Massanet asegura que por él no se perderá.

Y se levanta la sesión.

que las obtuvieron en el curso último y que son los siguientes:

D. Jaime Pujol Roca, D. Pedro Jover Balaguer, D. Rafael Ximénez Sandoval, D. Emilio Ferrer Mas, D. Juan Pallicer Grau, D. Francisco Ques Ventayol, D. Nicolás Bronco Flores, D. Federico Garau Lluch, D. Miguel Capó Bonafoux, D.ª Juana A. Castañer Palmer, don Juan Mascaró Fornés, D. Joaquín Pastor Pastor, D. Miguel Oliver Amorós y D. José Viñes Martorell.

Final

El director, Sr. Crespo, declaró después abierto, en nombre de S. M. el Rey, el curso académico de 1915 a 1916.

Y se dió por terminado el acto.

En la Normal de Maestras

También ayer tuvo lugar, a las once de la mañana, en la Escuela Normal de Maestras, la apertura de curso y la repartición de premios y diplomas de honor a las alumnas de los cursos de 1913 14 y 1914 15.

Ocupó la presidencia la Directora de la Escuela, doña Mercedes Usúa, acompañadas del Claustro de Profesoras.

El salón estaba totalmente ocupado por alumnas y sus acompañantes.

La Memoria

Abierto el acto, la Secretaria interina de la Escuela, Srta. D.ª Margarita Ripoll, dió lectura a la Memoria, de la que extractamos lo siguiente:

Personal:—Durante el curso de 1914 a 1915 se han registrado, en el profesorado, las bajas de don Pedro Ferrer, profesor de Religión y doña Magdalena Daviu, profesora de Contabilidad, enseñanza ésta que se fusionó con la de Mecanografía Taquígrafa y Contabilidad.

Y se registraron las siguientes altas:

Don Pedro Ferrer Literas, nombrado profesor especial. Doña Germana Schemberl, profesora de frances. Doña Catalina Maimó, de Dibujo. Doña Francisca A. Mateu Vidal, de Mecanografía y Taquígrafa. Doña Ana Mercant Cerillo, de Educación física. Doña Magdalena Daviu Bibiloni, de Contabilidad mercantil. Doña Margarita Estelrich Perelló, de Caligrafía. Doña Josefa Bosch Sanós, de Labores y Economía. Doña Carmen Castell Morera, Inspectora. Doña Marina Fernández Lamarca, de Música. Doña María Garau Liompart y doña Francisca Catany Mascaró, auxiliares gratuitas. Rdo. don Bernardino Baite Amengua, profesor especial de Religión. Don Antonio Alorda, profesor de Fisiología e Higiene. Doña María de los Desamparados Ibáñez Lagarda, de Física, Química e Historia natural. Doña Elvira Tovar Núñez, de Labores y Economía doméstica. Doña Magdalena Daviu Bibiloni, profesora auxiliar gratuita de la sección de Letras. Doña Juana Pujol y doña Margarita Zorrillo Lobo, profesoras auxiliares de Música y doña Francisca Catany Mascaró, profesora auxiliar gratuita de la sección de Letras.

El presupuesto del personal se eleva a la cifra de 20.731 21 pesetas y el de material a 2.600.

Matriculas y exámenes.—Durante el curso que nos ocupa se matricularon en la Escuela 89 alumnas oficiales y once libres.

Entre las primeras se repartieron: 386 sobresalientes; 17 notables; 457 aprobados y 2 suspensos; y entre las segundas 15 sobresaliente, 69 aprobados y 8 suspensos.

Diplomas de honor

Las alumnas que han merecido

La campana de Huesca

(Continuación)

perdone como yo los nuevos remordimientos que tu mal hecho va a causarme, y el triste nombre con que he de pasar a la posteridad por tu culpa, y Dios quiera no darte los a tí muy grandes, porque al cabo has cumplido aquí hoy también aquella tu negra venganza. Pero ahora recuerdo que yo principalmente tengo la culpa por haber dicho que fué Lizana el matador de tu hermano. ¡Dios mío, Dios mío! ¿Qué va a ser de mí con tantos pecados a un tiempo?

En aquel momento apareció a la puerta Castana.

—¡Oh, Castana, Castana!—continuó sin dejar de gemir el Rey.—¿Dónde está la Reina, tu señora? ¿Dónde la Princesa, mi hija? Y añadió, acertando apenas a hablar:—Soy más infeliz cada día, cada momento que pasa... La corona está malidita en mí... ¿Dónde, dónde se halla la Princesa?

—La Princesa está depositada en

casas de Azlor—respondieron a un tiempo varias voces, sin dar tiempo a que hablase Castana.

—La Reina—dijo por su lado—está—me envía a decirnos que os aguarda en sus aposentos.

—Ea, pues—repuso, sin atender ya a Castana, don Ramiro—, Aznar y todos vosotros, vos Alquézar, y vos, y vos—y al propio tiempo señalaba a los caballeros de su comitiva—, id a la casa de Azlor y traed acá a la Princesa, a fin de que la vea y reconozca su tutor y futuro esposo el Conde de Barcelona. Saludad desde ahora, aragoneses, a vuestro nuevo Rey, el buen don Benenguer y a vuestra nueva Reina, doña Petronila.

Signifíquese a estas palabras una aclamación inmensa.

El continente del Conde, marcial y generoso, prevenía en su favor, de una parte, y de otra el deseo de agradar en aquellos momentos al Rey, ponía más aliento en todos los labios.

Y ninguno imaginó que con entusiasmo hacia los nuevos Reyes insultaba a los que entonces bajaban del trono; quizás la Reina doña Inés, con su delicado instinto, hubiera comprendido este insulto.

Pero, en tanto, las personas señaladas para traer a la Princesa de casa de Azlor, se reunieron todas alrededor del Rey, menos Aznar.

Ya hacía rato que Castana le buscaba con ojos inquietos entre la muchedumbre, sin acertar con él.

Al ver ahora cuánto tardaba en reunirse con sus compañeros, el Rey preguntó por él en voz alta, y nadie le respondió. Aznar se había hecho en un momento tan famoso, que su extraña ausencia excitó entre la multitud no poca curiosidad y sorpresa.

Por tres veces le llamó el Rey; mas en ninguna de ellas respondió ni dió cuenta de su persona.

Y, ¡oh facilidad prodigiosa del vulgo para forjar sucesos maravillosos! Cuando sonó la segunda pregunta del Rey, ya dice el verdadero cronista que corrian por la espaciosa sala varias versiones absurdas de su desaparición, sosteniendo éstos que alados demonios lo habían arrebatado de allí mismo para llevarlo a pagar en los infiernos la muerte que había dado a los ricos hombres; opinando aquellos que, arrebatado y asombrado de su propio hecho, se había retirado de la concurrencia, manifestando a algunos, en confianza,

que iba a consagrar al servicio de Dios lo que le quedase de vida.

Pero ni Aznar era para monje, ni el diablo se había tomado la molestia de pensar en él todavía.

La verdad era que el almogábar se miraba reclinado en la pared al un extremo de la sala, exánime, y, al parecer, sin vida.

Castana fué quien lo descubrió primero: ¿ni quién había de descubrir al amante primero que la mujer enamorada?

La pobre muchacha no pudo contener sus sentimientos, y sin respeto a los Principes, ni a la magnífica corte que allí estaba, se lanzó hacia el lugar donde descubrió al almogábar, gritando:

—¡Aznar! ¡Aznar!

La gente que había en el salón era tanta, que la doncella halló muchísimos obstáculos para abrirse camino.

Pero todos los ojos se fijaron en el punto hacia donde ella señalaba con las manos, y vieron a Aznar inmóvil, doblada la cabeza sobre el pecho, y apoyadas las espaldas en el muro.

El Rey, aunque tan preocupado, no tardó en advertir el caso, y no recordando en aquel momento sino los gran-

des servicios que le debía, se adelantó hacia él presurosamente: todos los circunstantes le abrieron fácilmente el paso.

Entonces notaron muchos de los que miraban al almogábar a un tiempo, que por debajo del grosero capuchón de malla que vestía, brotaba un torrente de sangre.

Castana se abrazó con él, exhalando profundos gemidos; el Rey mandó llamar al punto a su físico, que era un hombre atezado y de sombrío semblante, el cual, con venir vestido a la cristiana, bien aparentaba haber nacido en las márgenes del Muluya, y haber estudiado en alguna de las escuelas famosas de Pez o de Córdoba.

El físico declaró que Aznar no estaba muerto, sino que se había desvanecido a causa de la mucha sangre que estaba perdiendo largo rato había, según las señales.

Tenía dos grandes heridas, en el pecho la una, y la otra en la cabeza, sin otros rasguños en diversas partes; su estado era verdaderamente grave; y el docto africano no se atrevió a responder de que sanase.

Al punto mandó don Ramiro, en el colmo ya del desconuelo, que se le

trasladase a una de las mejores habitaciones del Alcázar; y dejando allí a todos sus caballeros y cortesanos, se entró por los aposentos solitarios a desahogar su corazón, más verdaderamente oprimido que nunca.

En tanto Castana, separándose también de la corte, y olvidada de toda otra cosa, siguió al herido hasta su aposento; y allí pasó lo que quedaba de día y la noche entera, atendiendo a su respiración, a su voz, a sus más pequeños movimientos.

La pobre muchacha había forjado tales castillos en el aire, que apenas acertaba a comprender ahora cómo estuvieron a punto de desplomarse o desvanecerse con su amor y ventura.

Mas el físico era implacable. Cada vez que entraba a ver al herido, exclamaba, sin tener por nada en cuenta la presencia de Castana.

—Será difícil que sobreviva.

Y Castana prorrumplía en copioso llanto.

Sólo Fortuñón, el viejo Fortuñón, era quien la consolaba: aunque más de lo que de hombre como él podía esperarse, mostrábase también cuidadoso y afligido por su parte. De cuando en cuando Castana y For-

tuñón se apartaban del lecho, y en un rincón del aposento se comunicaban sus temores y esperanzas.

Castana no hablaba más que de la curación del herido, o de su pérdida, que sólo el imaginaria le desgarraba las entrañas. Fortuñón mezclaba con estas conversaciones ciertos pormenores sobre el suceso, que la sencilla doncella, sin curiosidad de saberlos, veía forzada a escuchar hartas veces.

—Esa herida que tiene en la cabeza—decía aquí—debió recibirla de manos de alguno de los hombres de armas que guardaban el Alcázar. Figúrate que al alboror el día salimos del zaqüizamí donde nos metiste, muy sigilosamente, y bajamos al patio. Las puertas estaban cerradas todavía, y aquí y allí tendidos en el suelo dormían algunos mensajeros de los más osados. Uno sólo había quedado de atalaya, y ése, con el cansancio y la proximidad del nuevo día, malamente peleaba con el sueño, como que tenía ya los ojos cerrados y la cabeza inclinada en el muro. Dispárale tu dardo, le dije yo a Aznar, señalando al atalaya; mas no quiso creerme, antes, haciendo acoso de matarlo dormido, se acercó a él silenciosamente y le echó mano a la par-

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.--La incomunicación de Francia--Nuevo Ministro de Marina italiano--Se calcula que los austro-alemanes concentrados en la frontera servia ascienden a 500.000.--Oficiales austro-alemanes en Bulgaria.--Escaramuzas entre serbios y búlgaros.--En Rumanía ha terminado la movilización.--Barcos austriacos con averías.--Cien mil búlgaros en la frontera servia.--¿Gran batalla en el frente de Flandes?--Continúa la actividad en el frente occidental--Contradictorias noticias sobre la actitud de Bulgaria.--Propósito de Hindenburg de envolver el ala derecha rusa; vigorosa ofensiva alemana; gran batalla en el camino de Kiev.--El Papa prepara un armisticio para el día de Difuntos.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 1 (16'00)

Francia, en completa incomunicación. Anoche el Embajador francés en Madrid comunicó oficialmente al Gobierno español la incomunicación en que ha quedado sometida Francia.

La prohibición de salida del territorio francés es absoluta, sin excepciones de ninguna clase, ni incluso para el personal diplomático.

Créese que la incomunicación no será de larga duración y se supone que responde a la preparación de operaciones militares de importancia.

El Gobernador de Sevilla. Preguntado el jefe del Gobierno, señor Dato, acerca de si ha dimitido el Gobernador civil de Sevilla a consecuencia del artículo que el periodista Cirici Ventalló ha publicado en El Correo Español, nos ha contestado: "Nada me ha dicho el señor Sánchez Guerra."

Nuevo Ministro de Marina italiano. Roma.—Ha sido nombrado Ministro de Marina, el vice almirante don Camilo Corsi.

Este ha jurado ya el nuevo cargo. Parte italiano. Coltano.—(Radiografía).—Se ha facilitado el siguiente comunicado italiano:

"En la zona italiana continúa la ofensiva en medio de hielo y nieve. Desalojamos un destacamento enemigo.

En el alto Cardevole ha llevado a cabo acciones activas la artillería, shuyentando a una columna enemiga que abandonó varios convoyes.

En Carnia y Plezzo se han librado acciones de escasa importancia, siendo capturadas algunas poblaciones enemigas.

En el último combate fueron capturados 88 soldados y 2 oficiales.

Un avión italiano ha bombardeado, según parece, la residencia del alto mando austriaco.

Desaparición del periódico más antiguo de Europa

París.—El periódico "La Gaceta de Francia", fundado el año 1631, ha suspendido su publicación hasta el término de la guerra.

Era el periódico más antiguo de mundo.

Fuerzas concentradas en la frontera servia

París.—Comunican de Nish que se calcula que los hombres de los Imperios centrales que se hallan concentrados en la frontera servia ascienden a quinientos mil, siendo trescientos cincuenta mil de ellos alemanes.

Manifestación de simpatía a los aliados en Lisboa

Lisboa.—Se ha verificado una manifestación de simpatía a los aliados con motivo de los éxitos por éstos alcanzados.

Portugueses que combaten

Lisboa.—Parece que entre las fuerzas aliadas que combaten en Champagne figuran algunos portugueses inscriptos en la legión extranjera.

Aumento de sueldo a las clases y soldados franceses

París.—Las Cámaras han votado una ley concediendo un aumento de veinte céntimos en los sueldos de los sargentos, cabos y soldados que combaten.

Madrid, 2 (1'00)

Hablando con Sánchez Guerra

sobre la circular prohibiendo la exportación.

Nos ha añadido que los depósitos de esencias se hallan vigilados.

Respecto a la denuncia formulada por Cirici Ventalló desde "El Correo Español", nos ha dicho que se depurarán los hechos.

Bajas de los aliados. Dicen de San Sebastián que las bajas de los aliados en la última ofensiva por éstos realizada ascienden a ciento cincuenta mil.

Declaraciones de Comelerán. El diario "El Correo Español", publica unas declaraciones hechas por el académico señor Comelerán mostrándose ferviente germanófilo.

Alaba el señor Comelerán el proceder del diputado jaimista señor Vázquez de Mella considerando que España debe guardar neutralidad, pero armada.

Cierre de fronteras. Comunican de San Sebastián que el cierre de las fronteras española y suiza es absoluto.

La denuncia de Cirici Ventalló.— Manifestaciones del Gobernador de Sevilla

Sevilla.—El Gobernador civil de esta provincia ha sido preguntado por los periodistas sobre la denuncia formulada por Cirici Ventalló en un artículo publicado en "El Correo Español".

Nos ha dicho el Gobernador que él se ha limitado siempre a cumplir las órdenes emanadas del Ministerio de la Gobernación.

"Es cierto—nos ha añadido—que recibí un oficio del Consúl inglés pero ni lo contesté."

Oficiales austro-alemanes en Bulgaria

Carnavón.—(Radiografía).—El Ministro de Negocios Extranjeros inglés, señor Grey, ha manifestado que ha sabido que oficiales austro-alemanes han llegado a Bulgaria para tomar parte activa en el Estado Mayor de aquel país.

Lo mismo ocurrió cuando Turquía atacó a Rusia.

Se considera que la noticia es gravísima.

El Consejo de Estado

Se ha reunido el Consejo de Estado.

En la reunión se aprobaron varios créditos.

Se suprimieron algunos artículos de la Ley de Contabilidad para adquirir material de guerra en las presentes circunstancias.

Escaramuzas entre serbios y búlgaros

Amsterdam.—Se dice que patrullas búlgaras penetraron en Servia, librándose varias escaramuzas con los defensores de las fronteras.

Después de gran combate, los búlgaros tuvieron que retroceder hacia su país.

Felicitación del Rey de Inglaterra a Francia

París.—El Rey de Inglaterra ha felicitado a la nación francesa por el triunfo en la ofensiva.

El Presidente de la República, Mr. Poincaré ha contestado al Rey Jorge V, felicitando al ejército inglés.

Movilización en Rumanía

Bucarest.—Ha terminado la movilización de tropas en medio de gran entusiasmo.

"Progresamos en Artois. Al Este y Sudeste de Luneville rechazamos varios contrastaques.

En un forlán del bosque de Givency en la costa 119 de Champagne rechazamos igualmente varios contrastaques."

El acorazado "Beneditto Brin". Detalles del hundimiento

Roma.—El acorazado italiano "Beneditto Brin", se incendió a consecuencia de una explosión que ocurrió a bordo, determinando el incendio.

El "Beneditto Brin", se hundió. Barcos austriacos con averías

Roma.—Dicen de Nish que la artillería servia ha causado grandes daños en las baterías de Sembú.

Los montenegrinos han causado averías a varios avios de guerra austriacos, en Cattaro.

Inglaterra fabrica cañones pesados

París.—Los diputados que han visitado las fábricas de armas inglesas dicen que en aquéllas se construyen cañones pesados más potentes que los que usan los alemanes.

Dichos cañones funcionarán en breve en el frente de batalla.

Comunicado ruso

París.—Una parte oficial ruso dice que los alemanes han progresado en la región de Letke.

Añade que, en cambio, los alemanes se retiraron hacia Sereth, pudiendo los rusos ocupar dos pueblos a la orilla del Styr.

Divergencias entre generales

Constantinopla.—La prensa dice que entre el general inglés Hamilton y el general francés Sarrail existían grandes divergencias.

El Pontífice prepara un armisticio

Ginebra.—Ha sido favorablemente acogida la noticia del armisticio que prepara el Pontífice.

La prensa dice que el día dos de Noviembre se consagrará a las víctimas de la guerra.

Búlgaros en las fronteras servias

Ginebra.—Cien mil búlgaros se hallan en la frontera servia.

Por el Este de Filipópolis pasan diariamente doce trenes de mercancía.

Gran batalla en Bélgica

Amsterdam.—En el frente de Flandes ha habido espantoso cañoneo.

En todo ese frente ha comenzado gran batalla.

En Brujas se han habilitado nuevos hospitales de sangre.

Un destacamento búlgaro tirotea un tren correo

Los aviadores franceses han bombardeado Kenin y Lietard, matando a siete paisanos franceses. Los alemanes no tuvimos bajas.

En el frente Oriental el ejército del General Hindenburg se ha apoderado en Grodsen, cerca de Donaburg, de una nueva posición rusa.

El mismo ejército ha rechazado, con grandes pérdidas, todos los ataques del enemigo al este de Mjadsiol.

En el frente comprendido entre Amorgonjen y Vitchnew prisionamos 9 oficiales y 494 soldados rusos con 6 ametralladoras.

La situación del ejército del General Mackensen no ha variado.

La ofensiva del ejército del General Lissigen progresa.

El botín que cogimos en el frente oriental, en el mes de Septiembre, asciende a 421 oficiales y 95.464 soldados con 37 cañones, 298 ametralladoras y un aeroplano.

Parte oficial francés de la noche Torre Eiffel.—(Radiogram).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

"Realizamos nuevos progresos al sur del bosque de Givency y al este de Souchy, en donde aprisionamos 81 soldados de la guardia prusiana.

Libertamos a varios franceses que habían caído prisioneros.

En la Champagne dimos un golpe de mano entre Auberive y la cresta de Vedegrange y nos apoderamos de varias ametralladoras y una treintena de prisioneros.

Los alemanes han bombardeado nuevas posiciones francesas con gases asfixiantes.

Los franceses contestamos eficazmente.

También bombardearon, los alemanes, unas trincheras francesas al norte de Hayette, en la Argonne. Los acallamos.

Los alemanes han bombardeado, desde gran distancia, Verdún y Nomeny. Contestamos nosotros al bombardeo con eficacia.

Los franceses hemos bombardeado, también desde gran distancia, unos trenes detenidos en la estación de Vignaultes-Hatenchatel, provocando dos grandes explosiones.

En los Vosgos y en los alrededores de Viole ha habido tiro de cañón y de fusilería, pero sin atacar.

En la noche del 30 de Septiembre un dirigible francés en la Alsacia bombardeó la bifurcación de Amagne y Luegny y las estaciones de Oitigny y Vonlzeres.

Concentración de fuerzas austro-alemanas en la frontera servia

Roma.—Noticias de fuente rusa aseguran que continúa la concentración de tropas austro-alemanas en los confines de Servia.

Manifestaciones anti-rusas en Sofía

—Bulgaria entrará en la guerra el 15 de Octubre? —Ultimatum a Rumanía

Roma.—Telegrafían de Sofía que siguen las numerosas demostraciones anti-rusas.

Se dice que Bulgaria ha concluido su acuerdo con Austria y Alemania, para comenzar la guerra el 15 de Octubre.

Se prevé la próxima presentación de un ultimatum a Rumanía, exigiendo a este país que deje pasar las municiones destinadas a Turquía.

Se dice que la posición del Gobierno búlgaro es nebulosa.

La voladura del "Cronigh"

Londres.—Se han recibido noticias de la voladura del vapor inglés "Cronigh", salvándose la tripulación menos uno.

Varios resultaron heridos. Explosión

Berna.—De Othen dicen que una gran explosión ha destruido una fábrica de peines, resultando veintidós obreros muertos y varios heridos.

Comentarios de la prensa rusa al ataque alemán

San Petersburgo.—La prensa rusa comenta los propósitos del general Hindenburg de envolver el ala derecha rusa con grandes refuerzos.

Vigorosa ofensiva contra el flanco derecho ruso

Pola.—(Radiogram).—Ha comenzado una vigorosa ofensiva contra el flanco derecho ruso.

Se está librando una gran batalla en el camino de Kiev.

Ascenso de Miranda

Madrid, 1.º (16'00)

El decreto

El presidente del Consejo, señor Dato, ha sometido a la firma de S. M. el Rey un decreto ascendiendo a vice almirante al actual Ministro de Marina, señor Miranda.

Felicitación

Desde el regío alcázar, una vez firmado dicho ascenso, se ha trasladado el señor Dato al Ministerio de Marina, entregando el decreto al general Miranda.

El señor Dato ha felicitado al nuevo vice almirante.

El Rey

Madrid, 1.º (16'00)

El Rey a San Sebastián

Probablemente el Rey irá a San Sebastián después del día 5 del actual.

Su viaje tendrá por objeto pasar varios días con su augusta madre, la Reina doña María Cristina.

La Exposición de bocetos para el monumento a Cervantes

El próximo martes visitará el Rey la Exposición de bocetos presentados al concurso para la erección de un monumento a Cervantes.

La Bolsa

Madrid, 2 (1'00)

Interior contado 72'20

Amortizable 5 por 100 94'30

Amortizable nuevo 00'00

Banco de España 000'00

Compañía Tabacalera 263'00

Francos 90'30

Libras 24'70

Exterior 79'50

Apertura del curso

Madrid, 1.º (16'00)

En la Universidad

Se ha celebrado la apertura del curso en la Universidad Central.

El Dr. Lozano ha leído un discurso, desarrollando el tema: "Resurgimiento de la raza por medio de la ciencia."

Ha asistido al acto numerosa concurrencia.

En el Seminario

También en el Seminario ha tenido lugar esta mañana la apertura del curso.

Ha presidido el acto el Obispo de Madrid Alcalá, acompañado del Sr. Vales Fajde y del Rector del Seminario.

Después de la Misa, el Catedrático de Pedagogía Catequística don Manuel Rubio ha leído un discurso sobre el tema: "La educación del niño."

Luego el Prelado ha procedido a la repartición de premios a los se-

minaristas que los obtuvieron en el curso anterior.

El acto ha terminado con el canto del "Veni Creator."

El discurso del Dr. Lozano

Durante la lectura del discurso del catedrático de Ciencias Dr. Lozano, pronunciado en el acto de Apertura del Curso en la Universidad Central, la mayoría de los Doctores abandonaron el Paraninfo por las tendencias nacionalistas que exponía.

Lotería nacional

Madrid, 1 (12'15)

(Urgente)

El tercer premio en Palma

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han resultado premiados los siguientes números:

Primer premio: número 30.645, despachado en Barcelona. Segundo premio: número 2.480, despachado en Vitoria. Tercer premio: número 1.492, despachado en Peñaranda y Palma de Mallorca.

Asistieron el Obispo y las Autoridades civil y militar.

Llamó la atención el crecido número de mujeres que fueron distinguidas con diplomas, pertenecientes a las Facultades de Derecho, Medicina y Filosofía.

La incomunicación con Francia

A pesar de hallarse cerrada la frontera francesa, llegaron de allí los periódicos.

No circulan, en cambio, cartas ni telegramas.

Enfermedad infecciosa a bordo de un buque

Ayer fondeó en nuestro puerto el vapor sueco "Bellgrave", llevando los cadáveres del maquinista y cinco tripulantes.

Ante el temor de que se tratara de una enfermedad infecciosa, la policía, en barquillas, rodeó el buque, no permitiendo que nadie se acercase.

Esta madrugada el buque ha continuado el viaje hacia Suecia.

El cadáver del maquinista, colocado en una caja, recóndito al mar a quince millas de distancia de la costa.

El gordo de ayer

Cayó aquí el gordo de la lotería nacional.

Sólo se sabe de varios decimos que están repartidos entre los camareros del restaurant "Cataluña", Palou Garí

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

La guerra europea

Madrid, 2 (9'25)

Visita de los representantes de la "Cuádruple" al Ministro de Negocios búlgaro

París.—Los representantes de la "Cuádruple", en Sofía han visitado al Ministro de Negocios búlgaro.

El objeto de la visita ha sido participarle que, en el caso de que Bulgaria ataque a Servia, la "Cuádruple", atacará a la vez a Bulgaria.

Mensaje de los profesores de la Universidad de Santiago a Alemania

Santiago.—Los profesores de esta Universidad han dirigido al Embajador de Alemania un Mensaje en el que saludan a la Universidad de Berlín y exteriorizan su admiración a la heroica Nación alemana.

Prensa Asociada

MÉDICO

Por retirarse el que ejerce actualmente en Lloseta, queda vacante dicha plaza.

Ingresos, unas tres mil pesetas anuales fáciles de aumento si quiere ampliar el radio de acción médica fuera de la población. Para más detalles dirigirse al Rdo. señor Cura-Párroco de dicha población dentro cuatro días a contar desde la fecha. Lloseta 1.º de Octubre de 1915.

Cigarrillos MURATTIS son los mejores

De venta, principales Estancos

Una tacita de café LLO-FRIU después de las comidas, favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 2 (1'00)

Apertura de curso

En la Universidad se ha celebrado la apertura del curso 1915 1916

En dicho acto pronunció elocuentemente el discurso el Catedrático de la Facultad de Farmacia Dr. Goizueba, quien trató de la Enseñanza.

Empiéncese las mejores aguas minerales alcalinas Vichy Hópital (catálogo), Vichy Célestins (ruones), Vichy Grandé Grille (nigado). Son insustituibles.

GRANDES ALMACENES

Sindicato 2 a 10

MONTANER

Milagro 1 a 11

Próximamente gran surtido en

NOVEDADES Y ABRIGOS DE SEÑORA Modelos última novedad



Línea Pinillos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos saldrá de este puerto el día 8 de Octubre el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros, debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA.—La El vapor saldrá fijamente el día 9 y la carga previamente comprometida se recibirá en la mañana los días 5, 6 y 7.

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 17 de Octubre el vapor

Príncipe de Asturias

Admitiendo carga y pasajeros. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SENORES PLANAS, PIZA y C. S. en C. San Miguel, 29, Palma



Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las de doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veintidós años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 12 de septiembre de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón 18 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME El vapor Montevideo saldrá el día 25 de septe. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Reina M. Cristino saldrá el 16 de septe. de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Legazpi saldrá el día 10 de septe. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Carrizosa de Indias, Maracalbo, Coro, Cumana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS El vapor Alicante saldrá el día 17 de septiembre de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓ El vapor C. de Cádiz saldrá el día 2 de septe. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje para quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma: Sres. Jaime B. Granada y C. S. en C.—Paza de Antonio Maura, 4.

Gotas Madres Sulfurosas

DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicina sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 Pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valezuela.

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

Table with columns: CALLE O PLAZA, NOM., PISO, INFORMES, OBSERVACIONES. Lists properties like Socorro, San Francisco, Vicieta (S. Anglada), Alfarrería, Maladero, Castañera, Monjas, Sindicato.

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha

LLOYD SABAUDO

El día 4 de Octubre saldrá de Barcelona, directo a Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha,

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de casco

Jardín de invierno.—Telégrafo Marcoa.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 26 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCEPE DI UDINE

Para informes en Palma: Damián Bennasar, Calle del Mar, 40-1.

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles

Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.

En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales comercios.

Chocolate MUNDIAL

formula aprobada y depositada en el Laboratorio Químico Municipal de Barcelona.

LA MAYOR VENTA DE CHOCOLATE EN TODA ESPAÑA

En venta: Lechería "La Pura", y principales tiendas de comestibles

Tip. "LA ESPERANZA", Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Sellos de goma

y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Plateros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc., etc., como también:

Etiquetas de empaques

Imprentillas

Sellos para embalajes

Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papeles con membretes en relieve

especialidad en

SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y

todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA

Lonjeta, 11

Historia de Mancor

POR

D. Bernardino Maleu, Pbro.

Segunda edición corregida y aumentada

Se vende al precio de una peseta en esta imprenta, en las principales librerías de Palma, Manacor, Inca y Sóller.

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos